

বাস্তবায়িত বার্ষিক উদ্ভাবন কর্ম পরিকল্পনার প্রতিবেদন

বাংলাদেশ কৃষি উন্নয়ন কর্পোরেশন(বিএডিসি)

বিবেচ্য সাল – ০১/০৭/২০১৭ হতে ৩০/০৬/২০১৮

ক্রঃ নং	বিষয়/ক্ষেত্র	প্রস্তাবিত বিষয় (গৃহীতব্য কাজের নাম)	পরিমাপ (প্রত্যাশিত ফলাফল তৈরি হয়েছে কি না তা পরিমাপের মানদণ্ড)
১	২	৩	৪
১।	ইনোভেশন কর্ম পরিকল্পনা প্রণয়ন	কর্তৃপক্ষের বার্ষিক ইনোভেশন কর্ম পরিকল্পনা প্রণয়ন	কর্তৃপক্ষের মাধ্যমে ইনোভেশন কর্ম পরিকল্পনা-২০১৭-২০১৮ প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন করা হয়েছে।
২।	সভা	প্রতি মাসে ইনোভেশন টিমের সভা আহ্বান	প্রতি মাসের নিয়মিত ইনোভেশন টিমের সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে।
৩।	প্রতিবেদন	ইনোভেশন টিমের বাৎসরিক (২০১৭-২০১৮) প্রতিবেদন প্রস্তুত ও প্রেরণ	প্রতিবেদন ওয়েবসাইটে নিয়মিত আপডেটসহ প্রকাশ এবং কৃষি মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করা হয়েছে।
৪।	উদ্ভাবনী ধারণা	উদ্ভাবনী ধারণা আহ্বান ও যাচাই বাছাই পূর্ব ক সম্বলন ও সংরক্ষণ।	০৯ টি উদ্ভাবনী ধারণার সংকলন প্রস্তুত করা হয়েছে। ১। স্বল্প সেচে অধিক ফসল উৎপাদনে কৃষকের সেচ বিদ্যালয় ২। ডিজিটাল পদ্ধতিতে কৃষকের নিকট বিএডিসি'র মানসম্পন্ন বীজ সরবরাহ নিশ্চিতকরণ ৩। ভূ-গর্ভ স্থপাইপ লাইন (বারিড পাইপ) এর মাধ্যমে জলাবদ্ধতা দূরীকরণ ৪। অভিযোগ ফর্মে অভিযোগ/সমস্যা গ্রহণ করে সমাধান করা ৫। কৃষি পরামর্শ ও তথ্য সেবা (বিএডিসি কৃষি কল সেন্টার) ৬। কৃষিক্ষেত্রে তথ্য প্রযুক্তির ব্যবহার (It in Agriculture) ৭। ভ্রাম্যমান সোলার প্যানেল চালু ৮। পুষ্টি উপাদান গম বীজ ফার্টি লাইজেশ/স্ট্রাইমিং এবং ফোলিয়ার ফিডিং কৌশলের মাধ্যমে অধিক গম উৎপাদন কৌশল ৯। তথ্য প্রযুক্তি ব্যবহার করে কৃষি উপকারের চাহিদা নিরূপণ ও মজুদের তথ্য জনগনের সহজলভ্য করা।
৫।	উদ্ভাবনী ধারণার পাইলটিং	উদ্ভাবনী উদ্যোগ পাইলটিং এর কার্যক্রম গ্রহণ	০৫ টি পাইলটিং সম্পন্ন করা হয়েছে। ১। স্বল্প সেচে অধিক ফসল উৎপাদনে কৃষকের সেচ বিদ্যালয় ২। ডিজিটাল পদ্ধতিতে কৃষকের মোবাইল/ বিএডিসির ওয়েবসাইটে প্রদানের ফলে কৃষক সহজেই বীজের মজুদের তথ্য প্রদান ৩। ভূ-গর্ভ স্থপাইপ লাইন (বারিড পাইপ) এর মাধ্যমে জলাবদ্ধতা দূরীকরণ ৪। পাটবীজ উৎপাদনের লক্ষ্যমাত্রা, কর্ম সূচী, মজুদ, বিতরণ, মূল্য ইত্যাদি তথ্য সেবা প্রদান। ৫। গ্রাউন্ড ওয়াটার জোনিং ম্যাপ

ক্রঃ নং	বিষয়/ক্ষেত্র	প্রস্তাবিত বিষয় (গৃহীতব্য কাজের নাম)	পরিমাপ (প্রত্যাশিত ফলাফল তৈরি হয়েছে কি না তা পরিমাপের মানদণ্ড)
৬।	উদ্ভাবনী উদ্যোগের অভিজ্ঞতা অর্জন	কর্তৃপক্ষের উদ্ভাবনী উদ্যোগের বাস্তবায়ন ও তদারকী এবং এ সংক্রান্ত অর্জিত অভিজ্ঞতা (সফল/বিফল) প্রতিবেদন আকারে প্রস্তুতকরণ।	০৫ টি উদ্যোগ বাস্তবায়ন তদারকী এবং প্রতিবেদন প্রস্তুত করা হয়েছে। ১। স্বল্প সেচে অধিক ফসল উৎপাদনে কৃষকের সেচ বিদ্যালয় ২। ডিজিটাল পদ্ধতিতে কৃষকের মোবাইল/ বিএডিসির ওয়েবসাইটে বীজের মজুদের তথ্য প্রদান ৩। ভূ-গর্ভ স্থপাইপ লাইন (বারিড পাইপ) এর মাধ্যমে জলাবদ্ধতা দূরীকরণ ৪। পাটবীজ উৎপানের লক্ষ্যমাত্রা, কর্ম সূচী, মজুদ, বিতরণ, মূল্য ইত্যাদি তথ্য সেবা প্রদান। ৫। গ্রাউন্ড ওয়াটার জোনিং ম্যাপ
৭।	জাতীয়ভাবে বাস্তবায়ন	উদ্ভাবনী উদ্যোগ দেশব্যাপী বাস্তবায়ন।	০২ টি উদ্যোগ কর্তৃপক্ষের অধিক্ষেত্রে সম্প্রসারণ করা হয়েছে। ১। পাটবীজ উৎপানের লক্ষ্যমাত্রা, কর্ম সূচী, মজুদ, বিতরণ, মূল্য ইত্যাদি তথ্য সেবা প্রদান। ২। গ্রাউন্ড ওয়াটার জোনিং ম্যাপ
৮।	উদ্ভাবনী সক্ষমতা বৃদ্ধি	উদ্ভাবনী সক্ষমতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে ইনোভেশন সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ/কর্ম শালা/ শিক্ষাসফর আয়োজন।	০৪ টি প্রশিক্ষণ/কর্ম শালা আয়োজন করা হয়েছে। ১। ই-ফাইলিং ২ ২। ই-টেন্ডারিং ১টি ৩। ইনোভেশন ১
৯।	নেটওয়ার্কিং ও পার্ট নারশিপ	অংশীজনদের সঙ্গে মতবিনিময় সভা আয়োজন।	সেবা প্রদান বিষয়ে ৫টি সভা আয়োজন করা হয়েছে। ১। সেবা সহজীকরণ বিষয়ে = ৩ ২। ই-সেবা বিষয়ে = ২
১০।	সোশ্যাল মিডিয়ার ব্যবহার	সোশ্যাল মিডিয়ার ব্যবহার অব্যাহত রাখা এবং নাগরিক সমস্যা সমাধানে তার ব্যবহার অধিকতর বৃদ্ধি করা।	"বিএডিসি ভাবনা" ফেসবুক গ্রুপের সম্প্রসারণের কার্য ক্রম অব্যাহত রয়েছে
১১।	ই-সেবা ও ফাইলিং কার্যক্রম	ই-ফাইল ব্যবস্থাপনা ও ই-সেবা বাস্তবায়ন।	সকল ক্ষেত্রে ই-টেন্ডারিং এবং প্রধান কার্য লয়ে অধিকাংশ বিভাগে ই-ফাইলিং শুরু করা হয়েছে।